

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

## Panorama político de fin de año

Aparte la solución dada por la Sociedad de Naciones al pleito, que no al conflicto, chino-japonés, no se ha producido en el mundo ningún acontecimiento notable que varíe la situación internacional.

La Sociedad de Naciones, después de considerar como un caso especial los sucesos de la Manchuria, ha dado en todo la razón a los japoneses, por una razón sencillísima: la de que los japoneses se la hubieran tomado si no se la dieran.

Ha tenido la Sociedad de Naciones que hacer difíciles equilibrios para llegar a la conclusión de que los japoneses pueden emprender operaciones contra los «bandidos chinos»; de este modo, los generales nipones no tendrán sino que consignar en sus partes de guerra la palabra bandidos, en lugar de enemigo.

Otra premisa sentada por la sufragista Sociedad es la de que el territorio manchú no es propiamente chino, diga lo que quiera la geografía; pero, a cambio de estas transacciones, una Comisión visitará aquellos lugares y escribirá una luminosa memoria, lo que no empece para que el Japón, en su perfecto derecho, obligue, por la fuerza, a que se cumplan los tratados, pese al voto de los consejeros y especialmente de los representantes de las Repúblicas de Hispano-América, que terminantemente ha establecido que ninguna nación podrá, en ningún caso, emplear la fuerza para obligar a otra al cumplimiento de anteriores compromisos. Tan peregrina teoría, que ampara y protege la mala fe, tiene su explicación: los Gobiernos hispanoamericanos suelen concordar con el de los Estados Unidos tratados de diversas índoles; el incumplimiento de esos convenios por los Gobiernos que suceden a los contratantes origina las intervenciones armadas de Norteamérica, ya que no perteneciendo a la Sociedad de Naciones no está obligada a obedecer su jurisprudencia.

En suma, lo único que parece excluido del conflicto chino-japonés es la complicación de otras naciones, y no por la actuación de la Sociedad de Naciones, sino por el terror que infunde la guerra, tan recientes como están los horrores de la última, y tan caras como está pagando el mundo entero sus consecuencias.

A pesar de todo, los momentos actuales, si ha de darse crédito a los zahoríos del terreno internacional, no son tranquilizadores. Alemania sigue siendo la pesadilla europea; el racismo de Hitler; la posibilidad de que llegue al Poder; su programa imperialista y guerrero, como única salida del laberinto en que lucha por salir Alemania de la miseria, y Austria en la agonía, están preocupando más que nunca a los estadistas, e influye poderosamente en la suspensión indefinida de la conferencia del desarme.

No es el espíritu de revancha lo que mantiene en muchos alemanes el ánimo exaltado, en que todos los planes acordados y puestos en práctica para solventar las deudas de la guerra fracasaron uno tras otro, y la vida económica del Reich

es como la de esos enfermos que se sostienen a fuerza de inyecciones. Nadie negará a Alemania que ha intentado hacer frente a sus compromisos obligatorios, redoblado el trabajo y sometiendo a sacrificios, al mismo tiempo que procuraba y conseguía dominar los espasmos revolucionarios consiguiendo a todas las derrotas; pero como la situación económica del mundo entero depende con tantas aduanas elevadas su propia producción, no han podido los alemanes practicar otra cosa que vender dentro de su casa el producto de su trabajo; es decir, que no ha logrado ganar dinero para pagar sus deudas, y como no ven la posibilidad de redimirse, ni en esta ni en dos generaciones, la desesperación comienza a ejercer sus efectos, y los primeros son el enorme alistamiento en las filas de los racistas y el propósito de echarlo todo a rodar.

Tan penetrados están todos los Gobiernos europeos de las dificultades con que tropieza Alemania, que cada día estudia con el mejor deseo el medio de cooperar a su resurgimiento económico; pero la penuria es universal: Inglaterra, por primera vez en su historia, aparece en sus presupuestos el fantasma de las economías; los Estados Unidos, a pesar de las mesadas colosales en oro que ha estado recibiendo de sus deudores, tropieza con obstáculos muy graves; y los demás países de Europa se debaten en medio de la crisis, contemplando tristemente los millones de hombres sin trabajo.

Aun si se contemplase a Rusia floreciente, podría asirse la humanidad a las disparatadas normas comunistas; pero la unión de las Repúblicas Soviéticas se encuentra todavía en más miserable estado que los demás países y su última esperanza, el plan quinquenal, del que esperan los utopistas un futuro maravilloso, no sólo ha fracasado, sino que ha herido mortalmente la economía general del pueblo más esclavizado de la tierra, de ese pueblo desnudo y hambriento que, mientras sus dirigentes gastan miles de millones en propaganda y ejércitos, no tiene derecho más que a un zapato y medio para cada ciudadano, o camarada civil.

No es muy alegre el panorama internacional de fin del año 1931.

## GOBIERNO CIVIL

Ayer entregaron en el Gobierno civil, la siguiente nota:

«Hasta 1915, esta Junta provincial de Protección a la Infancia de mi presidencia lo era también, como la del resto de España, por real decreto de 1908 de represión a la mendicidad; pero desde aquella fecha quedó limitada la acción gubernativa de la de Madrid a la mendicidad infantil, dentro de los términos que previene la Ley de 1904, el Reglamento para su aplicación de 1905 y demás disposiciones concordantes y completas en la parte expositiva de aquella

mentarias, en atención, como se dispone en el artículo 1.º de la Ley de 1904, a no ser equitativo que la Junta provincial, de su digna presidencia arrostre censuras injustas, y se la exija la responsabilidad de extinguir la mendicidad en todas sus manifestaciones y amplitud, cuando se halla falta de medios económicos para realizar tan magna empresa, limitándose esa entidad protectora a reprimir únicamente la mendicidad infantil, cumpliendo así lo preceptuado en la Ley de 1904, quedando, en su consecuencia, desde aquella fecha, al cuidado y atención de la mendicidad en general, a cargo de las instituciones oficiales y organismos oficiales de carácter local, que por contar con medios extraordinarios, recursos en sus presupuestos y elementos de trabajo, pudieran actuar con más eficacia en la resolución de este problema.

Por lo que se refiere a la peculiar actuación de la Junta provincial de Protección a la Infancia, es notoria la eficacia de la acción social que realiza y constante que ejerce en los niños huérfanos de padre y madre, sin ascendientes que ejerzan a patria potestad; en los abandonados accidentalmente por prisión de sus padres, tutores o encargados, y que son remitidos a la Junta por las autoridades judiciales o gubernativas; en los abandonados accidentalmente por ingreso de sus padres en hospitales, sanato-

## Algunos disturbios en Málaga y Cáceres

Ayer, y en su despacho oficial, recibió a los reporteros el nuevo director general de Seguridad, a los que advirtió que nada de particular había ocurrido en España durante las últimas veinticuatro horas.

«Unicamente —dijo el señor Herráiz— han ocurrido en Cáceres y Málaga algunos pequeños incidentes, con motivo de la celebración de actos políticos.

En la primera de dichas ciudades se celebró un acto organizado por la derecha regional agraria, en el que hablaron los diputados señores Gil Robles y Casanueva.

Durante el acto un espectador interrumpió tan frecuentemente a los oradores que fué expulsado del local. Por esta causa, a la salida del mitin un numeroso grupo de elementos izquierdistas organizó una manifestación que se situó frente al domicilio donde se hospedaban los oradores, silbándoles estrepitosamente. La cosa no pasó de ahí, pues la presencia de las fuerzas de Seguridad fué lo suficiente para que se dispersaran los protestantes.

«Asimismo —continuó el señor Herráiz—, durante la celebración de un mitin comunista en el teatro Lara, de Málaga, al que asistieron 2.500 personas, en el que hablaron diversos oradores, se suscitó una violenta controversia entre Agustín Arias, Manuel Ibarra, Francisco Sánchez Portugal y Manuel Adame, que dió lugar a vivos y continuados incidentes. El acto terminó a las tres de la tarde, cantando todos «La Internacional».

Con relación a acontecimientos sociales, el director general de Seguridad dió cuenta de que la Federación Obrera de Tenerife había anunciado a las autoridades que el próximo día 3 de enero irán al paro general todas las organizaciones adheridas a dicho organismo, como protesta del giro que se ha dado al asunto del tabaco, cuya resolución perjudica grandemente a más de 21.000 personas.

También dió noticias el señor Herráiz de que para pedir la abolición de los foros se celebró en Villagarcía el domingo una manifestación, a la que acudieron más de mil personas, sin que ocurriera incidente alguno.

Al tratar los reporteros de conocer algunos detalles de los presupuestos futuros de la Dirección general de Seguridad, el señor Herráiz se mostró muy reservado, aunque adelantando que el ministro de la Gobernación le había pedido el presupuesto que ha de regir en los tres meses por virtud del decreto de prórroga. Tal presupuesto lo entregará hoy, y dentro de pocos días el que corresponde a los servicios para los nueve meses restantes.

Por lo que atañe al presupuesto trimestral, por lo que se refiere al Cuerpo de Policía gubernativa, va con las mismas cifras e idéntica distribución que el vigente en fin de este año. Si

los o casas de beneficencia; en los abandonados, incidental y dolorosamente por los padres, tutores o encargados de ellos, en los fugados del hogar paterno y en los enviados por las autoridades gubernativas en virtud del intercambio provincial de niños extraviados, en las víctimas del honor, en la tutela gubernativa de las buenas costumbres; en los rebeldes e incorregibles, y en la abrumadora represión de la mendicidad infantil, de tanto más difícil y delicada terapéutica, cuanto más ostensibles son las manifestaciones del pauperismo nacional, que en Madrid toma extraordinario relieve por la confluencia de múltiples causas, de todos conocidos.

Esta acción social, por sí sola, acusa una asistencia diaria de más de 1.500 niños en las diversas formas en que la acción protectora ha de prestarse, y que por ser indeclinable e ineludible para la autoridad gubernativa, agota el mequino presupuesto que para estas atenciones se tiene con el producto del 5 por 100 sobre las localidades de espectáculos públicos, único ingreso de que dispone la Junta para tan vasta labor social, ya que además se ve asediada en todo momento, y en las actuales con mayor insistencia, por la labor benéfica que ha de desarrollarse en los casos de apremiante miseria.»

«¿En sentido restrictivo? —le interrogamos.

«Creo —nos respondió— que se pueden hacer muy pocas restricciones, en bien del servicio.

## Anoche dos desconocidos hirieron gravemente al escultor Emiliano Barral

Cuando se dirigía a su domicilio, Pasaje de Romero, 14 (hotel) el escultor don Emiliano Barral, al pasar por la calle de Modesto Lafuente se le acercaron dos individuos que le invitaron a que les entregara cuanto dinero llevaba encima, y al resistirse el señor Barral a las pretensiones de los atacadores, uno de éstos le hizo dos disparos, dándose a la fuga rápidamente.

Al ruido de los disparos acudieron al lugar del hecho varios vecinos, que trasladaron al herido a la Casa de Socorro, donde le apreciaron dos heridas graves en la región axilar izquierda.

Desde la Casa de Socorro, el señor Barral fué trasladado al Gabinete Quirúrgico de la calle de Ayala.

El Juzgado de guardia recibió declaración al herido, quien refirió los hechos en la forma que hemos reseñado. La declaración tuvo que ser interrumpida, a causa de la gravedad del señor Barral.

También declararon ante el Juzgado don Antonio Rivera y don Crescencio Romero, quienes manifestaron que en la calle de Modesto Lafuente, y poco antes de ocurrir el suceso, vieron apostados a dos individuos, que probablemente fueron los atacadores, añadiendo que ninguno de los dos llevaba gabán, y que uno de ellos, bastante alto, vestía una chaqueta de color gris claro.

La policía está realizando las oportunas diligencias.

## RADIOTELEFONIA

UNION RADIO. EAJ 7.-424 m. Programa para hoy

14.30: Campanadas de Gobernación.—Señales horarias.—Boletín meteorológico.—Bolsa de contratación.—Concierto por el sexteto de la estación: «Rosamunda», «El dúo de la africana», «Tosca».—Revista cinematográfica, por Fernando G. Mantilla.

15.30: Noticias de última hora.—Continuación del concierto: «Invocación tártara», «Fantasmas».

15.55: Información teatral.—Índice de conferencias.

19: Campanadas de Gobernación.—Cotizaciones de Bolsa.—Cotizaciones de mercancías de las principales Bolsas extranjeras.—Programa del oyente.

## El viaje del señor Azaña a Barcelona

### Viaje a Sitges

Barcelona 21.—El jefe del Gobierno, señor Azaña, estuvo ayer en Sitges, invitado por la Generalidad.

En el hotel donde se alojó recibió a una Comisión de obreros metalúrgicos y al Comité directivo de Barcelona del partido de Acción Republicana, presidido por el señor Vaqué, con el que conversó largo rato sobre actualidades políticas.

Emprendió su marcha a Sitges a las once y diez. El señor Azaña tomó asiento en el automóvil con el señor Maciá. Al aparecer en el dintel de la puerta, ambos presidentes fueron ovacionados por el público.

La esposa del señor Azaña, con el subsecretario de la Presidencia, y acompañados de la señorita María Maciá, hija de presidente de la Generalidad, seguían en otro coche. En otros coches iban el alcalde de Barcelona, el consejero de la Generalidad señor Gassols, el jefe de la minoría catalana, señor Companys; el diputado de la Generalidad señor Bofill y Matas.

En todos los pueblos del trayecto los señores Azaña y Maciá fueron saludados con aplausos y vivas por la muchedumbre, que esperaba junto a la carretera el paso de los ilustres viajeros, viéndose frecuentemente en diversas casas las banderas catalana y española.

A la entrada de Vila de Camps había un doble arco de follaje con decoraciones a ambos presidentes.

A la llegada a Sitges fué recibido por la población en masa, que le esperaba desde mucho antes. Al aparecer el automóvil que conducía a los señores Azaña y Maciá el público prorrumpió en una ovación, dando vivas al «avi», mientras una banda entonaba el Himno de Riego.

El alcalde de Sitges dió, en nombre de la villa, la bienvenida a todos los visitantes. Inmediatamente después los señores Azaña y Maciá y la comitiva siguieron por la calle de Angel Guimerá a la plaza del Ayuntamiento y de allí marcharon a visitar el «Cauferats», donde fueron recibidos los presidentes por el hijo político de don Santiago Rusiñol, un amigo de éste y otras personas notables de aquella población. El señor Planat acompañó a los señores Azaña y Maciá por toda la sala, dando amplia explicación sobre todos los objetos de arte que atesora. El señor Azaña se detuvo a examinar con mucha atención los hierros antiguos.

Después de esta visita se trasladaron a los bahuartes, donde una banda interpretó «El segador» y la «Marsellesa».

Cerca de la una se sirvió un «cocktail» en el hotel Terramar. Presidió la mesa el señor Azaña y ocuparon asientos, entre otros, los señores Ma-

ciá, consejeros de la Generalidad, el alcalde de Sitges y toda la comitiva. Una vez terminada la comida la comitiva se dirigió a Villanueva y Geltrú, con objeto de visitar el museo Bañaguá.

A las seis de la tarde, a poco de llegar el presidente del Gobierno, señor Azaña, acompañado de toda la comitiva que salió de Barcelona, se dirigió al Liceo, siendo al entrar calurosamente ovacionado por el numeroso público que llenaba la amplia sala del teatro.

Al retirarse fué objeto de iguales demostraciones de cariño que a la entrada.

## El conflicto Chino Japonés

## El jefe de III Internacional ha sido condenado a muerte

Shanghai 19.—El jefe de la III Internacional, Teng Yenta, acusado de haber intentado alterar el orden y de haber amenazado a la República, ha sido condenado a muerte por las autoridades chinas.

Esta mañana, y cumpliendo las órdenes chinas, ha sido ejecutado.

Mukden 21.—El Ejército chino del Kwantung ha recibido órdenes de iniciar operaciones contra los bandidos en las zonas de Seping-Kai, Chang-Tung, Sukumen, Chen-Chi-Tun y otros sitios. Los aeroplanos chinos cooperarán a esta tarea, que se iniciará hoy, lunes.

Los japoneses han iniciado un ataque general contra los «bandidos» en la región de Chang-Tui-Fa, Ku-Men y Hsing-Ming.

## NOVEDADES TEATRALES

VICTORIA. — «La muñeca mecánica».

«Las noches del cabaret» siguen triunfando en el Victoria. El original espectáculo atrae al público por su novedad. La dirección artística procura aumentar los alicientes, añadiendo números y completando detalles. Anoche se presentó Eida Rey, prodigiosa ballarina, que imita de un modo perfecto los movimientos de una muñeca. En la pantomima en que se presenta hace alarde de maravillosa desarticulación y de asombrosa fuerza muscular, adoptando las posturas más violentas.

Fué muy aplaudida.

El centenario del Conservatorio.

Ayer dió comienzo la serie de fiestas artistas organizadas por el profesorado del Conservatorio de Música y Declamación, para conmemorar el primer centenario de este Centro.

CAFES MARCA **El Cafeto**

Hernán Cortés, 7  
Fuencarral 33  
Pídanse en ultramarinos.  
**CHOCOLATES EL CAFETO**

Lea usted LA OPINION

**HERMANAS DE MATASTICREZ**

CAFES COLON

Se distinguen por su aroma y concentración  
De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)

Los periodistas madrileños obsequian con un banquete al presidente de las Cortes

Con gran concurrencia se celebró ayer al mediodía el banquete organizado por los periodistas que hacen información en la tribuna y pasillos de la Cámara, en honor del presidente de las Cortes Constituyentes, don Julián Besteiro.

Asistieron redactores de todos los periódicos y agencias periodísticas de Madrid.

El acto constituyó una verdadera demostración de afecto y gratitud de los periodistas al señor Besteiro, por las facilidades que ha dado en todo momento para la información parlamentaria.

Fueron hechas varias adhesiones entre ellas una muy cordial y expresiva del señor Castroviola.

Nuestro compañero en la Prensa señor Losada ofreció el banquete, dando lectura a las siguientes cuartillas:

«La Comisión organizadora ha entendido que este homenaje a don Julián Besteiro debía ser íntimo; quiero decir con esto que debemos separarnos con la impresión de un acto emocionado y cordial, en el que hemos puesto nuestro reconocimiento a la figura ilustre que nos preside, sin discursos.»

Por otra parte, no hacen falta; agotaríamos los elogios a la más alta representación de la soberanía nacional y nada añadiríamos a lo que está en el tiempo en la conciencia del país. Hemos querido simplemente, señor presidente de las Cortes, rendiros el testimonio de nuestro agradecimiento, porque nos hemos visto asistidos de vuestra autoridad, de vuestra cortesía y de vuestra compensación en la etapa parlamentaria que terminó el viernes. Nuestro trabajo en la tribuna y en los pasillos, señor Besteiro, está siempre lleno de una noble emulación. Es posible que, a veces, seamos indiscretos; que otras constituyamos la pesadilla de ministros, sotamantistas y generalistas de la política, que la pasión encendida y venemente llegue hasta nosotros y de nosotros se apoderean. En estos hechos inevitables con el gesto amable y cortés de un verdadero caballero español. Muchas gracias. La unanimidad del homenaje debe enorgullecernos. Hay aquí hombres de las más opuestas ideas, de las opiniones más encontradas; las sostenemos en los breves descansos de nuestra labor fatigosa y humilde con tesón y con fuego. A veces, la tribuna y los escritores reproducen las discusiones agrias del salón de sesiones; claro que sin otra consecuencia que la de estrechar nuestra hermandad en el trabajo. Pero esto mismo os demuestra que habéis

acertado, que los periodistas parlamentarios se sienten bajo vuestra autoridad paternal contentos y satisfechos; que si España entera reconoce que el Parlamento hizo bien al llevar a su presidencia, la Prensa, sin distinción de matices, está de acuerdo con la opinión pública. Señor Besteiro, en nombre de mis compañeros, salud.»

Entre grandes aplausos se levantó a hablar don Julián Besteiro, diciendo:

«Un millón de gracias, amigos, sin discursos, por este acto y estas palabras y por este aplauso, tan entusiasta y afectuoso. Es célebre que en una época de la vida en que parece que no se pueden hacer descubrimientos, yo me siento como descubriendo a mí mismo, gracias a vuestra acción e influencia. Creí que no tenía facultades para producir adhesiones de campos y de espíritus cocoados en posiciones tan diversas. Es más: hasta me sentía un tanto alejado de la prensa, que algunas veces, en sus informaciones gráficas, me veía con garra y colmillos destacados. Os doy las gracias por vuestro descubrimiento. Esto me estimula a ser optimista, y respecto a vosotros, me lleva a algo más alto que la gratitud. En mi vida he sido periodista. Pero recuerdo a otro Besteiro que lo fué, todo bondad. En la época en que estamos esta labor de los oficios intelectuales es penosa y adquiere cada día más valor. Todo está en crisis, y nuestra vida de intelectuales está en crisis también. Nos tenemos que transformar mucho. Con el tiempo quizás sea nuestra vida de intelectuales un absurdo y tengamos que compenetrarnos con otros elementos. Pero si todos contribuimos a mantener viva la luz de la inteligencia creo que habremos hecho una gran obra.»

Ahora, un deseo: el de que de aquí en adelante, sea cualquiera la posición que todos ocupemos, aunque sea de lucha, guardemos en el fondo este sentimiento de camaradería y de gratitud que a mí tanto me honra, y cuyo recuerdo lo guardaré perennemente.»

Todos los presentes, puestos en pie, tributaron al señor Besteiro una gran ovación.

El acto fué cordialísimo y el señor Besteiro se mostró muy satisfecho.

El señor Besteiro a Alicante

Anche, en el expreso, marchó a Alicante el presidente del Congreso, señor Besteiro.

Regresará en los primeros días de enero.

PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

Visita del Tribunal Supremo

Hoy por la mañana, en el salón de audiencias del Presidente de la República se verificará la recepción oficial del Tribunal Supremo, en pleno, que acudirá a cumplimentar al señor Alcalá Zamora.

ESTADO

Visitas

Ayer por la mañana cumplimentaron al ministro de Estado los embajadores de Inglaterra, Alemania y Cuba; y el ministro de El Ecuador en España y nuestro embajador en Portugal, señor Rocha.

Por la tarde cumplimentó asimismo al señor Zulueta el embajador de Francia.

HACIENDA

El conflicto en las industrias de tabacos canarios

Al recibir ayer mañana a los periodistas el señor Carner manifestó que había dedicado el domingo a visitar Riofrio y La Granja, como tenía anunciado a la Junta incautadora de las posesiones reales. En Riofrio hay una fábrica de embutidos instalada, cuya existencia ignoraba el ministro, y para la cual había dispuesto gran número de primeras materias, que antes de que puedan estropearse serán vendidas en virtud de órdenes oportunas de la Dirección de Propiedades.

Agregó el señor Carner que en la «Hoja Oficial» de ayer había visto unos telegramas dando cuenta de haberse planteado huelgas en Canarias con fundamento de las resoluciones tomadas por el ministro de Hacienda sobre tabacos. Afirmó el señor Carner a los periodistas la extrañeza que tales noticias le habían producido, pues este asunto se halla en estudio, sin haber recaído aún resolución alguna sobre él. Por otra parte, los delegados de Canarias en la industria de tabacos llevan el asunto con interés extraordinario.

Terminó el ministro manifestando su deseo vivísimo de que cesen las actitudes violentas.

Visitas

Entre otras visitas, el señor Carner recibió ayer mañana las de una comisión de la Cámara de Compensación bancaria del Comité Fiscalizador de Petróleos, del Mercado Libre de Valores de Barcelona y de la Asociación de la Banca del Centro de España.

TRABAJO

La edad para ser elector y elegible en los organismos de trabajo

La «Gaceta» publica la siguiente orden del ministerio de Trabajo:

«A fin de unificar las disposiciones que determinan la edad exigible para ser elector o elegido en la constitución de los organismos mixtos de carácter oficial encargados de intervenir en la regulación de la vida del

trabajo y en la aplicación de las leyes a ello concernientes.

Este ministerio ha decidido disponer que en las elecciones para la designación de los vocales de los jurados mixtos de Trabajo, tribunales industriales, Consejo de Trabajo y sus delegaciones, a más de las condiciones de otra índole que se exijan por las disposiciones especiales sobre la constitución de los expresados organismos, se requerirá la nacionalidad española para electores y elegibles, sin diferenciación alguna por razón del sexo; ser mayor de dieciocho años para tener derecho electoral, y mayor de veintuno para ser elegible.

Lo que participo a V. E.»

Los servicios de Seguros

En la «Gaceta» se publicó el siguiente decreto:

«A propuesta del ministro de Trabajo y Previsión, y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. La Inspección general de Seguros, incorporada nuevamente al ministerio de Trabajo y Previsión por decreto de 10 de diciembre del año en curso, se transformará en un Servicio de Inspección de Seguros, dependiente de la subsecretaría del mencionado departamento, a partir de este día, a la estructura orgánica del mismo, dispuesta por decreto de 3 de noviembre pasado.

Artículo segundo. Las facultades asignadas al inspector general de Seguros por la legislación vigente pasarán, por consecuencia, al subsecretario de Trabajo y Previsión, quien podrá delegar algunas de ellas en el jefe del Servicio de Inspección de Seguros, el cual será designado libremente por el ministro entre los jefes de cualquiera de los Cuerpos dependientes del ministerio.

Artículo tercero. Conforme a lo dispuesto en el artículo 24 del decreto orgánico del ministerio de Trabajo y Previsión de 3 de diciembre último, por el ministro del ramo se dictará un reglamento especial para el funcionamiento del Servicio de Inspección de Seguros en concordancia con las demás dependencias de la subsecretaría.»

OBRAS PUBLICAS

El nuevo subsecretario

Ha sido nombrado subsecretario de Obras públicas don Teodomiro Menéndez.

Altos cargos

Ha sido nombrado para ocupar la Dirección de Minas don Félix Gordón Ordax, que la desempeñaba con carácter interino, hasta que se cree a Dirección Pecuaria, adonde irá destinado.

Para la Dirección de Montes ha sido designado don José Sañerón, que actualmente desempeña la de Obras

La conferencia del señor Maura nuevamente aplazada

La Comisión organizadora de la conferencia del señor Maura, atendiendo a requerimientos de parlamentarios y políticos que han de ausentarse estos días con motivo de las Pascuas, ha pedido el aplazamiento de dicho acto, fijando en principio, para celebrarlo, la fecha del 10 de enero próximo.

El señor Sánchez Román dimite la presidencia de la Comisión Jurídica Asesora

El señor Sánchez Román ha presentado la dimisión del cargo de presidente de la Comisión Asesora Jurídica.

Funda su decisión en no haber tomado parte en la votación de confianza al Gobierno.

Asamblea del partido radical de Madrid

Con gran entusiasmo continuó el pasado sábado la Asamblea general en que el partido radical viene discutiendo su reglamento local.

Como cuestión previa se dió cuenta del acuerdo de la Junta Municipal, por el que manifestó su fervorosa adhesión al acto realizado por la dirección del partido en la pasada crisis ministerial.

La Asamblea, por aclamación, ratificó dicho acuerdo, haciendo expresión de su compenetración con los organismos directores con un delirante

ovación y el ruego de que se transmita este acuerdo al jefe del partido y Junta Nacional.

También se acordó recomendar a los referidos organismos la conveniencia de la pronta convocatoria del Congreso Nacional, por considerarse de urgencia las determinaciones que en él se adopten.

COMUNICACIONES

Los contratos de trabajo de la Telefónica

El subsecretario de Comunicaciones manifestó ayer a los periodistas que había recibido la visita del secretario general de la Compañía Telefónica, don Gumersindo Rico, con quien conferenció sobre el pleito de los contratos de trabajo, asunto que va por muy buen camino, y que seguramente quedará ultimado el día 2 del próximo enero, en que se celebrará una reunión final de la Comisión correspondiente.

Añadió que había rogado al señor Rico que fueran repuestos en sus cargos cinco delegados obreros que habían sido despedidos por la publicación de un artículo en la Prensa referente al reciente conflicto telefónico, a lo que accedió dicho señor, anunciándole que hoy mismo podrían reanudar sus servicios.

También dijo el señor Galarza que le había visitado una Comisión del Sindicato de Correos, con la que habló de diferentes asuntos de carácter técnico y social.

EN EL COLEGIO DE ABOGADOS Una junta general muy agitada

A las cuatro de la tarde comenzó la Junta general del Colegio de Abogados, bajo la presidencia del señor Ossorio, a quien acompañaban en estrados los señores Zandrieta, Guimón, Vidal y Moya. Fernández Conde, Colm Cardany, González Parrado y Fernández Clerigo.

Con motivo de la aprobación del acta pide la palabra el señor Cabrera, para referirse a un incidente ocurrido en la mañana de ayer en la Casa de Canonigos, y el señor Ossorio explica su intervención y crítica el sistema judicial actual.

El señor Ibrán pregunta a la Mesa la causa por la cual don Miguel Maura, no obstante haber faltado a tres sesiones seguidas, continúa en el desempeño del cargo de secretario del Colegio.

El señor Ossorio le contesta que éste es asunto que debe discutirse después del orden del día.

Se lee el artículo 32 de los estatutos, y en vista de su contenido el señor Ibrán anuncia que va a presentar un voto de censura contra el señor decano. Este se retira del local, aplaudido por parte de los colegiales.

Se produce un formidable escándalo, que don José Guimón, diputado tercero del Colegio, que ocupa la Presidencia, se ve casi impotente para contener. Pide que se dé forma reglamentaria al voto anunciado.

En breves instantes el señor Ibrán redacta el voto de censura y se reanuda el acto, leyendo el presidente el escrito.

En él se acusa al decano de manifestar parcialidad en el desempeño de su cargo, que se ha traducido en importantes infracciones de los estatutos. Firman el voto de censura los señores Ibrán, Montoya, Prada, Morales, Hernández, Escandón y Martínez Ruiz.

El primero defiende el texto entre constantes manifestaciones de agrado por parte de un núcleo importante de colegiales.

La sesión se desenvuelve agitada. Entre unos y otros se cruzan increpaciones.

El señor Ibrán acusa al decano de haber procedido contra los estatutos al suspender las elecciones convocadas en el Colegio para proveer los cargos directivos. Se refiere también a la Asamblea de decanos, haciendo constar que a autoridad del señor Ossorio no fue reconocida por los representantes de los Colegios provinciales.

El escándalo que se produce es mayúsculo y degenera en varias reyertas. Sigue quejándose el señor Ibrán de las irregularidades cometidas con motivo de la clasificación gremial de los colegiados. Alude también al ejercicio ilegítimo de la carrera por parte de algunos colegiales, diciendo que entre éstos se encuentra el señor Ossorio Florit.

Los señores Ibrán y Onís entablan vivo diálogo, en el que se increpan, diciendo el primero al último que durante siete años ha estado en el capítulo de fallidos en la contribución industrial.

Sigue el señor Ibrán acusando al decano de haber defendido determinado pleito, tal vez quebrantando las normas convenientes de la defensa.

Se oyen voces alusivas al pleito de las termas Pallarés, en que intervino el señor Ossorio.

El diputado señor Guimón explica la actitud de la Junta de gobierno en relación con el señor Maura, diciendo que lo primero que hay que aclarar es si en efecto no ha acudido a las sesiones, y por tanto, está en caso de sustitución.

Luego se refiere a la junta de decanos celebrada en Madrid, diciendo que en estas juntas el señor Ossorio no llevaba la representación del Colegio.

El señor Moral dice que lo que ha pretendido el decano era alargar las sesiones de las Cortes, llevando a la discusión de las mismas leyes orgánicas.

Puesto por fin el voto a votación, es rechazado, originándose una censura al presidente por haberse hecho en

votación nominal, y no por bolas blancas y negras, como está estatuido.

A continuación se pone a debate el acuerdo de la Junta de gobierno de negando la incorporación del señor Albiñana.

Preside el señor Lladó. El señor Montoya combate el acuerdo en breves, pero razonadísimos párrafos, de sólida argumentación.

El señor Fernández Clerigo interrumpe, negando que se haya celebrado el banquete, tantas veces citado, del Colegio a los presos políticos, lo que origina a su vez una intervención del señor Moral, que asegura tiene la tarjeta de invitación en su poder.

Sigue la discusión con gran apasionamiento, cruzándose diversas frases y acusaciones, y viéndose en algunos momentos el señor Lladó impotente para encauzar el debate.

La Junta de gobierno anuncia su dimisión en pleno.

Lentamente se celebra la votación, que es favorable a la revocación del acuerdo, y, por tanto, favorable a la incorporación del doctor Albiñana.

Seguidamente se pone a discusión la proposición del señor Jiménez Laa sobre presos gubernativos y suspensión de periódicos.

PROVINCIAS

Martinez Barrios anuncia un Gobierno Lerroux

Sevilla 21.—Ha llegado, procedente de Madrid, el ex ministro de Comunicaciones y jefe del partido radical sevillano, don Diego Martínez Barrios, al que se le dispensa una carnisosa acogida. Al hablar de política dijo:

«Estumo que después de este Gobierno vendrá uno de concentración republicana, presidido por Lerroux, sin intervención socialista y con el decreto de disolución de las Cortes.»

Robo de explosivos en un polvorín

Zaragoza 21.—En el polvorín de la fábrica de cromatografía de Sestao se ha cometido un robo, llevándose dinamita, detonadores y varas de mecha.

La Guardia civil realiza pesquisas para detener a los autores.

En virtud de un referéndum termina la huelga general

Gijón 21.—El domingo, a las nueve de la mañana, comenzó en la Casa del Pueblo la votación para el referéndum que había de decidir sobre la huelga. Concurrieron numerosos obreros.

A las cinco de la tarde se hizo el escrutinio, que arrojó el siguiente resultado: 2.792 votos favorables a la vuelta al trabajo y 2.363 por la continuación de la huelga. Las papeletas en blanco fueron muy numerosas, y unidas a las abstenciones, alcanzan la cifra de 7.385.

Por una mayoría de 429 votos se pronunciaron los obreros en favor de la vuelta al trabajo.

Terminado el escrutinio, algunos elementos directivos pronunciaron discursos a los obreros reunidos en el patio de la Casa del Pueblo.

Contra el parecer de otros oradores, Avelino González defendió la necesidad de volver al trabajo el lunes, para respetar el resultado del referéndum.

Propuso que se localizara la huelga en las industrias donde se trate de seleccionar a los obreros, llevando el asunto al Sindicato para tomar acuerdos y las medidas que sea necesario adoptar. Este fué el criterio que predominó, y el Comité del paro comunicó el acuerdo tomado a la Patronal.

En la fábrica algodonera entraron escasos obreros, esperando que lo harán los restantes.

En la plantilla de la Junta de Obras del puerto trabajan todos, excepto siete, que fueron suplantados por esquiroleros, esperando que el gobernador lo arregle todo. La Asamblea patronal acordó destinar

unas ocho mil pesetas para el desempeño de ropas pignoradas durante la huelga, pagar diez mil pesetas de indemnización a los tripulantes desembarcados y gestionar el pago de jornales adelantados en esta semana de Pascua.

Andicoberry entona un canto a Lerroux

Salamanca 21.—Se ha celebrado en Ciudad Rodrigo un acto político organizado por el partido radical. Hicieron uso de la palabra el ingeniero don Angel Coca, el abogado don Santiago Riesco y el periodista madrileño don Eduardo Andicoberry. Este criticó duramente al Gobierno y a los socialistas y anunció que Lerroux gobernará para hacer una España grande, no prestando colaboración a Gobiernos que lleven al país por derroteros que no desea. Fueron muy aplaudidos.

Homenaje a la memoria de Pablo Iglesias

Salamanca 21.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un homenaje a la memoria de Pablo Iglesias, organizado por la Federación provincial de Sociedades obreras.

Pronunciaron discursos el alcalde socialista de Béjar, don Manuel Crespo, y el abogado de la Federación, don Andrés Mauro.

Dos cajones de sorpresa

Soria 21.—A la villa de San Esteban de Gormaz llegó un camión, y sus conductores dejaron en la tienda, propiedad de la viuda de Marqués, dos cajones.

Los perros del establecimiento comenzaron a ladrar y dar vueltas en torno de los cajones, haciendo sospechar que algo anormal encerraban.

Se dió cuenta al juez y a los presencia se abrieron los cajones.

Ante el asombro de cuantos allí se hallaban, salieron de los cajones dos hombres, que escaparon corriendo.

Se ignora el motivo por qué estaban encerrados en los cajones, sospechándose haya sido una venganza o una broma.

Un timo complicado

Barcelona 21.—Hace días se presentó en el despacho de un acaudalado comerciante del paseo de Gracia, don Eduardo Segura, una señora elegantemente vestida. Le propuso que le traspasara el negocio. El comerciante contestó que no tenía idea de hacerlo.

La señora insistió. Le dijo que, desde hacía tiempo, vivía con un argentino millonario, que se había entregado al vicio, y que antes de que muriera quería que le dejase un medio decoroso de vida. Y por eso ella le había recomendado que le adquiriese una tienda y que estaba dispuesta a que su amante entregara por el negocio del señor Segura un millón de pesetas.

No llegaron a un acuerdo definitivo; pero el comerciante, ante tan agradable proposición, se fué animando.

La desconocida, que dijo llamarse Margarita, facilitó una entrevista del comerciante con el argentino millonario, que se hospedaba en un hotel del paseo de Gracia.

Esta entrevista acabó por convencer al

comerciante de que el argentino, entregado al vicio, se hallaba dominado por Margarita.

En la conversación que sostuvieron Segura y el argentino, éste aludió al juego, y el comerciante eludió hablar sobre él, porque dijo que no acostumbraba a jugar. La entrevista terminó algo friamente.

Margarita advirtió al señor Segura que en otra entrevista que celebrarían se mostrase más amable con el argentino, que le llevara la corriente y que, incluso, si le proponía jugar, aceptara, pues ella se encargaría de que no perdiera.

Todo sucedió como se había previsto. El comerciante acudió a la siguiente entrevista bien provisto de dinero. En el hotel donde se hospedaba el argentino se formó una partida de bacarrá, en la que generalmente ganaba el señor Segura, a quien Margarita le decía qué cartas tenía el argentino; pero la partida se prolongó y llegó a un momento en que el comerciante empezó a perder, y cuando ya llevaba más de veinte mil pesetas perdidas, el argentino dijo que se hallaba muy cansado, y se retiró a descansar, manifestando que al día siguiente terminaría la partida.

No tardó mucho Segura en darse cuenta de que había sido víctima de una estafa, y formuló la denuncia correspondiente.

La Policía ha averiguado que un individuo que tomó parte en el juego y que se decía administrador del millonario argentino, se hacía pasar por Miguel Gordini, se llama José González.

La mujer que propuso el negocio, y que dijo que se llamaba Margarita, ha resultado ser Consuelo Gritz, y es esposa legítima del argentino, que se llama Miguel Vega.

Vega y Gordino han sido detenidos y han ingresado en los calabozos del Juzgado.

El ministro de Agricultura, Industria y Comercio en Reus

Reus 21.—A las siete y media de la mañana, en el expreso procedente de Madrid, llegó a Reus don Marcelino Domingo, ministro de Agricultura, Industria y Comercio. Le esperaban en la estación el gobernador civil de la provincia, señor Noguer, y Comet; el alcalde de Reus, señor Martí Baltes; concejales de los Ayuntamientos de Tarragona y Reus, otras muchas personalidades y nutrido público.

Al entrar el expreso en la estación, el público congregado en los andenes aplaudió al ministro.

El señor Domingo, desde la estación de M. Z. A., se trasladó al Hotel de Londres, desde donde se dirigió al teatro Fortuny, en el que, ante numerosa concurrencia, pronunció una conferencia sobre «El momento político actual».

A la una de la tarde, el ministro de Agricultura fué obsequiado con un banquete en la platea del teatro Republicano.

Lo que juega este año Barcelona a la Lotería

Barcelona 21.—Según datos de la Delegación de Hacienda, este año Barcelona juega a la Lotería 31.482.800 pesetas, de los que corresponden 30 millones y medio a la capital y el resto a la provincia.

Este año, con respecto al anterior, ha jugado Barcelona 7.322.200 pesetas menos.

LOS TOROS La temporada en América

Méjico 20.—Después de hecho el pase se le hizo entrega al espada Ortiz de la medalla Guadalupana que ganó en la corrida anterior por su brillante actuación.

Se jugaron seis toros de la hacienda La Laguna, que cumplieron regularmente en los tres tercios de la lidia.

Pepe Ortiz hizo gala de su variadísimo y fino repertorio de quites. Con la muleta y el estoque quedó bien, bien y superiorísimo, siendo aplaudido en los dos primeros y premiado con la oreja del último.

Solórzano alcanzó un triunfo grandioso. Hizo tres faenas inenarrables de arte y valor, como hacia muchos años no se veían en esta plaza, escuchando continuas ovaciones y dianas y siendo aclamadísimo por sus paisanos. Banderilleó magistralmente y cortó cuatro orejas y un rabo.

Guadalajara (Méjico).—Los toros de Atencos, buenos. Armillita I fué aplaudido toreando, banderilleando y matando.

Carnicero de Méjico logró sendas ovaciones con el capote; realizó quites artísticos, y puso ocho pares de banderillas entre otras tantas ovaciones. Con la muleta hizo faenas temerarias, tocando la música en su honor, terminando de dos grandes estocadas, por lo que cortó dos orejas y salió en hombros.

LOS TRUSTS TAURINOS

En torno a la formación de los trusts taurinos giran todas las conversaciones y comentarios de invierno. Hasta ahora, los trusts conocidos son el de Pagés, con la exclusiva de Belmonte y Márquez; el de Dominguín, con Ortega y Lalanda, y el de Bienvenida, con sus hijos y Victoriano de La Serna. Cada trust organiza la temporada a base de sus toreros, sin excluir a los contrarios.

Hay quien afirma que la formación de estos trusts perjudica a los toreros, por creer equivocadamente que estas dos figuras quitan puestos. Nosotros opinamos todo lo contrario. Estimamos que todo lo que sea darle interés a la fiesta es fomentarla. Y Belmonte y Márquez representan un interés máximo. La reparación de estos dos maestros estimula la afición y crea en torno a sus figuras un ambiente de expectación que se traduce en beneficio de la misma fiesta. Negarlo sería insensato. Yo no

sé lo que harán en el ruedo, pero por poco que hagan, siempre resplandecerá el estilo, ese estilo matiz y norma del bien torero.

El temor que sienten algunos toreros de que Belmonte y Márquez quiten puestos es infundado, pues creo firmemente que a base de estos toreros se organizarán corridas que sin ellos no se celebrarían.

El trust Bienvenida despierta también un gran interés. Descontada la figura de Manolo, que ya está consolidada, quedan Pepe y La Serna, en torno a los cuales se hacen cálculos y proyectos.

Y queda Dominguín, con Ortega en la cumbre de la actualidad y Lalanda en el declive de una historia de oropel y mediocridad.

Se dice que ésta será su última temporada de torero. No lo creemos. Lalanda seguirá explotando el sacacorchos y la orlina todo el tiempo que el público se lo tolere. De los toros se van pocos por su voluntad. A la mayoría los echa la afición o los toreros. Es muy cómodo, y mucho más cómodo en toreros que exponen tan poco como Lalanda, continuar cobrando las siete mil pesetas a cambio de cuatro pamplinas de mal gusto artístico.

Y hasta mañana, que reanudaremos el mentidero de la última temporada, que tanta aceptación tuvo entre los taurinos.

RADIOTELEFONIA

UNION RADIO. EAJ 7.-424 m

Programa para hoy

14.30: Campanadas de Gobernación.—Señales horarias.—Boletín meteorológico.—Bolsa de contratación.—Concierto por el sexteto de la estación: «Rosamunda», «El día de la africana», «Tosca».—Revista cinematográfica, por Fernando G. Mantilla.

15.30: Noticias de última hora.—Continuación del concierto: «Invocación tártara», «Fantasmas».

15.55: Información teatral.—Índice de conferencias.

19: Campanadas de Gobernación.—Cotizaciones de Bolsa.—Cotizaciones de mercancías de las principales Bolsas extranjeras.—Programa del oyeute.

19.30: Información de caza y pesca, por Joaquín España Cantos.—Continuación del

VIDA MUNICIPAL

Se disuelve la Comisión especial de tranvías

El alcalde, conversando ayer mañana con los informadores municipales, manifestó que hoy martes quedarían abiertos los comedores de asistencia social que el Ayuntamiento ha instalado en la calle de Santa Engracia, y donde se pueden servir mil raciones diarias.

Dijo también el señor Rico que la Comisión especial de tranvías había actuado ayer mañana por última vez, dando traslado a la Comisión de Fomento de las bases oportunas para llegar a un nuevo convenio con la Compañía de Tranvías.

Dijo, por último, el señor Rico que en la reunión que había celebrado la Comisión de Policía Urbana se había acordado la adquisición de unas máquinas quitanieves.

Los monárquicos también comen. A la misma hora en que el Ayuntamiento celebraba el banquete de gala en honor del presidente de la República, los concejales monárquicos, sin distinción de matices políticos, se reunieron en fraternal banquete en un restaurante especializado en platos regionales.

El banquete, que, a juzgar por las 85 pesetas que desembolsó cada comensal, debió ser pantagruélico, se celebró dentro de la mayor alegría, derrochándose buen humor.

Los comensales fueron: señores Alberca, Barrera, Buceta, Cort, Flores, Valles, Frailo, Layús, Madariaga, De Miguel, Pelegrín, marqués de Encineros, Rato, Manolo Rodríguez—que fué el organizador—, conde de Vallellano y Zuzunegui.

Donativos a la Hemeroteca Municipal. Es preciso realizar la justicia del agradecimiento a cuantas personas, que conocen la importancia extraordinaria de la Hemeroteca municipal, vienen contribuyendo con pequeñas o grandes aportaciones, de diarios o revistas, a la labor cultural de este Centro madrileño, único en España, y que cuenta en el mundo escasísimas instituciones fraternales. Toda la historia del período que vivimos y los detalles más íntimos de la época contemporánea se hallan archivados en los volúmenes de las colecciones de revistas y diarios. Así, pues, el investigador de la marcha política, económica, artística y social del mundo, no puede prescindir de este instrumento de estudio que son las Hemerotecas. El pensamiento universal, captado día por día, reposa en sus estanterías. Tienen la conciencia de la alta misión de estos centros las referidas personas, entre las que figuran nombres de sólido prestigio, conquistado en actividades distintas, como el gran maestro Arbós, que viene donando interesantísimas revistas musicales inglesas y norteamericanas; el ilustre abogado don Angel Ossorio y Gallardo, que ha entregado una colección del importante diario barcelonés «La Veu de Catalunya».

DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Incidentes en unos actos de propaganda política

Ayer, y en su despacho oficial, recibió a los reporteros el nuevo director general de Seguridad, a los que advirtió que nada de particular había ocurrido en España durante las últimas veinticuatro horas.

Únicamente—dijo el señor Herráiz—han ocurrido en Cáceres y Málaga algunos pequeños incidentes con motivo de la celebración de actos políticos.

En la primera de dichas ciudades se celebró un acto organizado por la derecha regional agraria, en el que hablaron los diputados señores Gil Robles y Casanueva.

Durante el acto un espectador interrumpió tan frecuentemente a los oradores que fué expulsado del local. Por esta causa, a la salida del mitin un numeroso grupo de elementos izquierdistas organizó una manifestación que se situó frente al domicilio donde se hospedaban los oradores, silbándoles estrepitosamente. La cosa no pasó de ahí, pues la presencia de las fuerzas de Seguridad fué lo suficiente para que se dispersaran los protestantes.

Asimismo—continuó el señor Herráiz—, durante la celebración de un mitin comunista en el teatro Lara, de Málaga, al que asistieron 2.500 personas, en el que hablaron diversos oradores, se suscitó una violenta controversia entre Agustín Arias, Manuel Ibarra, Francisco Sánchez Portugal y Manuel Adame, que dió lugar a vivos y continuados incidentes. El acto terminó a las tres de la tarde, cantando todos «La Internacional».

Con relación a acontecimientos sociales, el director general de Seguridad dió cuenta de que la Federación Obrera de Tenerife había anunciado a las autoridades que el próximo día 3 de enero irán al paro general todas las organizaciones adheridas a dicho organismo, como protesta del giro que se ha dado al asunto del tabaco, cuya resolución perjudica grandemente a más de 21.000 personas.

También dió noticias el señor Herráiz de que, para pedir la abolición

desde el año 1909; el arquitecto don Crispulo Moro Cabeza, asiduo durante de periódicos ilustrados, con encuadernaciones muy interesantes. A estos nombres hay que añadir los siguientes:

Don Manuel Rosón, doña Blanca de los Ríos, Editorial Castro, editor Albero, Luis Francisco Paysano García, don Francisco Vivas, don J. Rubio Navajas, don Luis Montiel, don José García Ceballos, don Primitivo H. Sampelayo, don Cristóbal Ruiz Gil, don Juan García Revenga, don Casiano Ruiz, don Juan Acevedo, don Juan y don Joaquín Álvarez Quintero, don Joaquín Ortiz, don Manuel Treviño, don R. Franco Montero, don Juan Fernán Pérez, don José Luis Reyes, don Mario Roso de Luna, doctor Yagüe, don Cesáreo Sanz Egaña, don José María Torroja, don Joaquín Páges, don Julián Rubio, don Félix Zapata García, don Carlos Montero, don Fernando de Buen, don M. Feito, don F. de Asís Pastor, don Emilio López de Letona, don José Moliner, don Luis García Lorenzana, don Fernando de Rafael, don Juan de P. Criado, don Rafael Ingiada, don Justo González Navarro, don Valentín Lostau de la Morena, don Aurelio Viñez, don Francisco Palma, don Pedro Díez de Orfila, don Juan Guillén Martínez y don Miguel G. Criado.

Una Sociedad de estudios municipalistas

Se ha enviado a la Prensa la nota siguiente:

Bajo los auspicios de diversas personalidades destacadas en el estudio de las cuestiones municipales, se constituirá en breve en Madrid una Sociedad que se ocupará de los problemas locales que más interesan a nuestra ciudad. La Sociedad no tendrá carácter político, y acometerá su labor desde un punto de vista puramente objetivo: procurará divulgar sus trabajos mediante conferencias, debates públicos, folletos y libros, y su afán será formar en el vecindario madrileño ambientes adecuados para el acertado planteamiento y feliz solución de los problemas básicos de Madrid.

La iniciativa de constituir esta Sociedad es oportuna. Madrid atraviesa un momento crítico y necesita recogerse en sí mismo, examinar serenamente su situación y buscar dentro de las realidades jurídicas existentes los caminos de su engrandecimiento.

Por otra parte, el propósito de este organismo que se trata de fundar es actuar al margen de los partidos políticos y permitir que colaboren en sus trabajos elementos y personalidades de todas las ideas políticas y sociales.

Los organizadores de este grupo local municipalista nos anuncian que la próxima semana suministrarán informes más completos a cuantos deseen participar en la madrileñísima empresa que van a acometer, y que esperan llevar a buen término con el concurso del vecindario.

SUCESOS

Una mujer atropellada y muerta por un camión

En las primeras horas de la mañana de ayer, el camión núm. 24.315 M., que guiaba Isidoro Torres Vargas, domiciliado en la Cuesta de la Eipa, 5, marchaba cargado de piedra por la plaza de la Moncloa.

El citado vehículo, sin que nadie pudiera evitarlo, alcanzó a Teresa Abadía, de veinticuatro años, soltera, que el sábado había llegado a Madrid procedente de su pueblo natal, Sangüesa (Navarra), arastrándola largo trecho.

La desventurada joven fué trasladada en un taxímetro a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde los facultativos de guardia no pudieron hacer otra cosa que certificar su defunción, pues murió apenas puesta sobre la mesa de operaciones.

El cadáver, por orden de juez de guardia, fué trasladado al Depósito, y el conductor del camión ingresó en los calabozos del Palacio de Justicia.

El guarda de un solar de la Ronda de Segovia dió conocimiento a la Comisaría del distrito del Hospital que en el mencionado recinto había encontrado de madrugada una caja de caudales de regulares dimensiones, cerrada. Esta quedó depositada en el mencionado centro policíaco hasta que se encuentre a su dueño.

Una pareja de Seguridad que ayer de madrugada se encontraba prestando servicio en la plaza de la Cebada procedió a la detención de Celeda Toledo Romualdo, de veinte años, sin oficio ni domicilio, al que se le ocupó un barril de sardinas en conserva, cuya procedencia no supo justificar. Otro individuo que acompañaba al detenido, y que al intervenir los guardias salió huyendo, abandonó un saco lleno de garbanzos.

Por orden del juez de guardia fué trasladado al Depósito el cadáver de Petroniá Hernández, que envuelta en las ropas de la cama apareció muerta el domingo en su domicilio, calle de Francisco Rodríguez, núm. 17.

Los ladrones hicieron una visita, y no de cortesía, al domicilio de don

un auto que pasaba nos interpararon voces conocidas: —¿Qué hacéis ahí, como bobos? —Contemplando la nieve tejana. —Allá vamos nosotros. Pasaremos ocho días, por lo menos, patinando en lo más alto. —¿Y las fiestas? —Nos las han suprimido. —Eso, oficialmente. Pero hay varias anunciadas: comida de Nochebuena en el Ritz, bailes, té, aperitivos, etc. —O sea dejamos para vosotros. No somos acaparadores. —Pues parece que habéis acaparado el buen humor, porque se necesita para ir a la nieve con este frío. —¡No, qué íbamos a esperar a ir en agosto! —No es eso, precisamente; pero, habiendo fiestas... —Si no se nos da bien, volvemos. Ya veréis. —Buena. Pues os esperamos el 24 en el Ritz. —Aceptado. Si no faltamos. —¿Que os heáis, pues! —¡Gracias!

Y mientras ellos se alejaban veloces hacia la nieve, nosotros acordamos ir a reunimos en torno a una mesa, cabe una potente estufa, jugando al póker con unas bellas amigas, que recibían aquella tarde. No sé si nos habremos divertido más que ellos; lo que os aseguro es que nos salió mucho más caro.

DE ORENSE

Notas diplomáticas. —La señora de Danielsson, esposa del ministro de Suecia en Madrid, recibirá hoy, a las seis de tarde, a va-

rios de sus amigos de sociedad y del cuerpo diplomático. —Algunos diplomáticos extranjeros, en su deseo de reunirse con sus amigos españoles, han acordado ir a Sankuska dos veces por semana, o sea los martes y sábados, de doce a una, para tomar el aperitivo.

Estas reuniones, que prometen verse muy animadas, comenzarán hoy martes.

Petición. En breve será pedida la mano de la bella señorita Carmen Morenés y García-Sancho, hija de los marqueses de Montalegre, para el señor Pérez del Pulgar Alba y Ramírez de Arellano, hijo de los marqueses de Albalicín y hermano de la encantadora marquesita de Santa Fe.

«Rally-paper». —En el campamento de Retamares se celebró el sábado un «rally-paper», en el que tomaron parte setenta jinetes y Amazonas, distribuidos en equipos de a cinco. El recorrido era de cinco kilómetros, con obstáculos naturales de zanjas, bajadas, setos y cortaduras.

De las Amazonas lograron clasificarse las primeras la señorita de Jovita y las señoritas Piti Mora y Soe Fu-n-santa.

Enfermos. —Se encuentra algo mejor de la grave enfermedad que padecía nuestro buen amigo el digno funcionario de la Jefatura de Obras públicas de Madrid, don Miguel Martínez Castilla, lo que muy de veras celebramos.

MADRID ESTA QUE ARDE!

El domingo hubo que lamentar bastantes incendios

Nada importa la gacía temperatura de que venimos disfrutando en Madrid hace varios días. El domingo se achicharraron los bomberos, y durante todo el día no hicieron más que ir de un lado para otro, sofocando siniestros, que dieron un mentís al calificativo de nevada que se da en estos meses a la capital de España.

Muy de madrugada se rompió el fuego, prendiendo éste en el interior del establecimiento que de objetos de carnaval posee en la calle de Mesonero Romanos, 6 y 8, don Eduardo Fernández.

No obstante la prontitud con que el servicio acudió al lugar del siniestro, las llamas destruyeron todas las existencias que en la tienda había. Las pérdidas son de gran consideración, y se ignoran las causas del fuego.

También en la calle de Cañalero, 15, domicilio de don Miguel Bruno, hizo su aparición el fuego, prendiendo en el hollín de la chimenea, y provocando el pánico entre los vecinos. Los bomberos acudieron rápidamente, y la cosa no pasó de un fuerte susto y de pequeñas desperfectos en la finca.

Asimismo, a uno de los inquilinos de la casa número 1 de la calle de Barbieri se le inflamó una estufa de petróleo, alcanzando las llamas a parte de la vivienda y causando

bastante destrozos. Bomberos y material del segundo parque acudieron en el acto y cortaron el fuego.

La servidumbre de don Darío Barbra se dejó enchufada una plancha eléctrica, y cuando acudieron los vecinos, alarmados por la cantidad de humo que salía de citado piso segundo de la calle de Hilarion Esava, 28, se vio que toda la instalación eléctrica había sido pasto del fuego. Los bomberos consiguieron reducir el siniestro.

Los vecinos de la casa número 8 de la plaza de la Independencia dieron a voz de alarma a la Dirección General de Incendios, al observar que la medianería de la finca con la de la casa número 2 de la calle de Alcalá Zamora se agrietaba y salían grandes columnas de humo.

Acudió el servicio al mando del jefe de zona, don Luis Crespo, y hubo necesidad de que los bomberos derribaran los tabiques de casi todos los pisos, pues el fuego comenzó sin duda hacía varios días, llevaba destruidos muchos pies derechos de las dos casas.

Hasta cerca de las cuatro de la madrugada de ayer duró la tarca demolidora de los bomberos, que se retiraron, dominado ya el siniestro, a las cinco y cuarto.

BOLSA

Interior 4 por 100.—Series F, 63; E, 63,25; D, 63,75; C, B y A, 63,50; G y H, 63,00.

Exterior 4 por 100.—Series D, 75; C y B, 76.

Amortizable 5 por 100 1900, con impuestos.—Series D, C, B y A, 85.

Amortizable 5 por 100 1917, con impuestos.—Series C, B y A, 80,50.

Amortizable 5 por 100 1926, sin impuestos.—Series F, 86; C y B, 86,10; A, 87,25.

Amortizable 5 por 100 1927, sin impuestos.—Series F, E, D, C y B, 85,50; A, 89.

Amortizable 5 por 100 1927, con impuestos.—Series F, E, D, C y B, 75,25; A, 75,50.

Amortizable 3 por 100 1928, sin impuestos.—Series D, C, B y A, 66,75.

Idem 4 por 100.—Series F, 74; C, B y A, 74,25.

Idem 4 y medio por 100.—Series F, 77; E, D y C, 77; B y A, 78.

Amortizable 5 por 100 1929.—Series F, 84,25; E y D, 84,50; C, 86; B, 86,50; A, 87,25.

Bonos oro Tesorería 6 por 100.—Series A, 178,50; B, 177,50.

Deuda Ferroviaria 5 por 100.—Series A y B, 81.

Ayuntamientos. Madrid 1868, 100; Villa de Madrid 1914 y 1915, 70; Mejoras Urbanas 1923, 78,00.

Garantía del Estado. H. Ebro 6 por 100, 92; Trasatlántica 1925, noviembre, 79,50; Tánger-Fez, 92.

Cédulas. Banco Hipotecario 4 por 100, 76,50;

6 por 100, 80; 6 por 100, 93,25; 5 y medio por 100, 90; idem Crédito Local 6 por 100, 76,50; 5 y medio por 100, 68,75; 5 por 100, 68,50; 6 por 100, interprovinciales, 85; Argentinas, 3,08.

Effectos públicos extranjeros. Argentino, 95.

Acciones. Banco de España, 385; Canalizadora Guadalquivir, 120; Cooperativa Eléctrica, A, 129; Mengemor, 186; Alberche, ordinarias, 67; Compañía Sevillana, 77,50; Compañía Telefónica, preferentes, 96,50; Minas del Rif, portador, contado y fin corriente, 326; Guindos, 410; C. A. Tabacos, 172,50; Alicante, contado y fin corriente, 174; «Metro», 135; Nortes, contado, 255; fin corriente, 256; Madridiense de Tranvías, contado, 90; Altos Hornos, 89; Azucarera de España, ordinarias, contado y fin corriente, 53; fin próximo, 53,25; Explosivos, contado, 545, sin cupón; fin corriente, 547; fin próximo, 546.

Obligaciones. H. Española, A, 75; Trasatlántica 1922, 80; Norte, primera, 54; idem, quinta, 50; Norte 6 por 100, 87,50; Valencianas, 87; Córdoba-Sevilla, 216; Metropolitano 5 por 100, 78; 5 y medio por 100, C, 84; Compañía Asturiana de Minas 1919, 95; Peñarroya 6 por 100, 85,00.

Divisas extranjeras. Francos, 46,50; idem suizos, 231,15; belgas, 164,90; libras, 60,20; libras, 40,20; dólares, 11,84; marcos oro, 2,815; escudos portugueses, 0,366; pesos argentinos, 3,06; coronas suecas, 2,235; idem checas, 35,30; florines, 4,765.

Bolsa de Barcelona. Norte, 257,75; Explosivos, 552,50; Rif, 326,25.

Bolsa de Bilbao. Altos Hornos, 88,50; Explosivos, 550; Resineras, 23,50; Papelera, 142; Banco de Bilbao, 1.070; idem de España, 380; Ferrocarriles Norte, 252; Telefónicas, preferentes, 96,75; H. Española, 175.

Bolsa de París. Francés 3 por 100, 79,85; Crédit Lyonnais, 1.550; Riotinto, 1.175; Peñarroya, 195; libra, francos 86,25; dólar, 25,41; pesetas cien, francos 216,20; libras, 129; precio del cobre en Londres, libras esterlinas, tonelada, 41-1-8; idem del plomo en idem, 15.

Bolsa de Nueva York. Pesetas, 8,48; francos, 3,9358; libras, 3,85; francos suizos, 19,31; libras, 5,08; florines, 40,30; marcos, 23,70.

Bolsa de Londres. Pesetas, 40,06; francos 83,18; dólares, 3,39; francos suizos, 17,40; belgas, 24,31; libras, 66,62; florines, 8,43; coronas suecas, 17,35; idem noruega, 18,28; idem danesas, 18,13; marcos, 14,30; pesos argentinos, 41,12.

Comentarios. La Bolsa acentúa su buena disposición, iniciada cuando el abandono de la cartera de Hacienda por el señor Prieto.

Este solo hecho ha bastado para la más amplia reacción de los fondos públicos, que en pocos días han recuperado varios enteros.

El alza, lenta, pero continua, hará comprender al Gobierno que lo único que necesita el país es orden, llegando a dar la sensación de cordialidad entre todos los españoles, y que la República sea para todos igual dentro de la ley.

Arbrigamos muchas esperanzas de que la política de violencias termine pronto, y entonces se solucionarán por sí solos los problemas sociales, tan descarrilados en los momentos actuales, y que son los que proporcionan mayor inquietud.

No podía imaginarse nadie que los valores del Estado llegaran a la cotización alcanzada ayer, y menos que se diera el caso de que operasen todos con mejora, quedando sin cambio por no haber papel para cubrir los numerosos pedidos.

Otro de los factores que influyen en esto es la libertad de contratación, que había estado restringida por orden del ministro saliente, que aun repitiendo constantemente que no entendía de finanzas, cuando llegaba el momento propicio para exhibirse, se creía el más sabio de los economistas de Europa y tal vez de América, y así el «maremagnum» que producía.

El Interior, al contado, se hace a 63, en la F; a 63,25, en la E; a 63,75, la D; y a 65,50, las C, B y A. El Exterior, a 75, la D, y a 76, las C y B. El 4 por 100 Amortizable, antiguo, a 71,50, las C, B y A; el 5 por 100 1920, a 84,50, la D, y a 85, las C, B y A; el 1917, a 80,50, las tres pequeñas; el 1926, a 86, la F; a 86,50, las C y B, y a 87,25, la A; el 1927, libre, a 88,50 todas, menos en las F y A; esta última se hace a 89; el idem, con impuestos, a 77,25, las E, D, C y B, y a 75,50, la A; el 3 por 100 1928, a 66,75, en las series pequeñas; el 4 por 100, a 74, en la F, y a 74,25, las C, B y A; el 4 y medio por 100, a 77 en todas, menos en las B y A, que se hacen a 78, y el 5 por 100 1929, a 84,25, la F; a 84,50, las E y D; a 86, la B, y a 87,25, la A.

Los Bonos oro suben de 176,50 a 173,50, la A, y de 176,25 a 177,50, la B. Cédulas hipotecarias y locales repiten cambios en su mayoría, y las del 6 por 100 de las primeras y 5 y medio de las segundas suben quince céntimos y un cuartillo, respectivamente. Deudas Municipal y Ferroviaria del 5 por 100 no varían.

El Banco de España opera sin modificación. Los demás Bancos no tienen cambio.

Obtienen mejora: Electra, A, de 127 a 129; Sevillana de Electricidad, de 77,25 a 77,50; Minas del Rif, al portador, de 325 a 326 pesetas, contado, y fin de mes; Telefónicas, preferentes, de 96,25 a 96,50.

En baja: Mengemor, de 190 a 186; Altos Hornos de Vizcaya, de 90 a 89; Azucareras, ordinarias, de 54 a 53, contado, y fin; Alicante, de 175 a 174; Nortes, de 257 a 255; «Metro», de 137 a 135; y Explosivos, que tenían 555, se hacen a 554, ex dividiendo de diez pesetas.

Salto del Alberche, Los Guindos, Tranvías y Guadalquivir, repiten cambios.

La libra empezó cotizándose en Londres a 40,12, y después de varios cambios cerró a 40,06; En Madrid bajó 0,20 y quedó a 40,20.

La Junta Sindical ha acordado fijar como dividendo a deducir en las operaciones concertadas a plazo hasta el día 18, inclusive, del corriente mes, sobre acciones de la Compañía Hispánica Americana de Electricidad, las can-

Noticias generales

La «Gaceta» ha publicado un decreto, cuya parte dispositiva dice así: Se declara que los cónsules y vicecónsules honorarios no están inculcados entre el personal consular con derecho a la extensión de la patente nacional de circulación de automóviles y del impuesto que grava el consumo de gas, electricidad y carburo de calcio.

En la elección para proveer los cargos vacantes en el Consejo de administración de la Asociación mutuo-beneficencia de funcionarios judiciales han resultado designados los magistrados del Tribunal Supremo don Manuel Polo, don José M. Puebla y don Fernando Abarrategui, y los de la Audiencia de Madrid don Domingo Cortón y don Francisco Fábri.

Organizada por el Instituto Taquígrafico de Barcelona se celebrará en la ciudad condal una semana taquígrafica del 20 al 31 del actual. Dicha semana consistirá en diferentes reuniones, en las cuales se discutirán temas de historia de la taquígrafía, enseñanza y profesionalismo; en la preparación de un concurso estenográfico y en la inauguración de una Exposición de bibliografía taquígrafica.

Las comunicaciones pueden dirigirse al presidente del Instituto Taquígrafico (plaza de Cataluña, 6, tercero), o a la Comisión organizadora, Escuela de Altos Estudios Mercantiles (Balmes, 49).

La Asociación Española para la difusión de las Ciencias del Hogar, organiza un Cursillo de Cocina práctica con la colaboración científica de la señora González Barrios, que tendrá lugar del 2 al 12 de enero próximo.

Se admitirán alumnas asociadas y no asociadas; las primeras tendrán derecho a asistir gratuitamente, las segundas pagarán una cuota de 10 pesetas.

El número de alumnas será de 20 como máximo; si las solicitudes excedieran de este número, se harán dos grupos, repitiéndose el cursillo.

Las solicitudes deben enviarse antes del 31 del corriente a casa de la señorita Aleixandre, redactora jefe de «Hogar», conde de Aranda, número 6, principal derecha. Al mismo tiempo se convoca a Junta general para el día 2 de enero a las once de la mañana, en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, Montalbán, 20, a todos los representantes y asociados, rogándoles asistan y aporten cuantas sugerencias crean oportunas, (aunque sea por escrito), a fin de que nuestra labor sea más fructífera.

En dicha sesión se leerá la Memoria de secretaría y se dará cuenta del Balance de Tesorería.

Mañana miércoles, a las seis de la tarde, dará una conferencia explicativa y con proyecciones, en el Centro Cultural del Ejército y de la Armada, el profesor del mismo don Enrique Martín Guix, bajo el tema «La taquígrafía en las Instituciones armadas».

Hoy martes, 22, a las doce de la mañana, don Angel Vegue dará la sexta y última conferencia de su curso, disertando sobre el tema siguiente: «La pintura española vista por Luis Viardot».

EL TIEMPO

Un área de bajas presiones aparece hoy al oeste de Norteamérica, desde el paralelo 40 hasta Alaska. Al este de Imeridia 45, hasta el meridiano 55, aparecen altas presiones, si bien no muy intensas; pero el anticiclón más importante se aprecia sobre Europa, estacionado con su centro en el mar del Norte y ejerciendo su influencia sobre toda Europa y norte de África, donde el tiempo es bueno, con vientos flojos y de dirección variable y temperaturas bajas.

Temperaturas extremas de España.—La máxima fué de 14° en Huelva, y la mínima de 9° bajo cero en León. La máxima de Madrid fué de 8°, y la mínima, de 2° bajo cero.

Tiempo probable hasta el día 22 a las diez y ocho horas.—Toda España: Vientos flojos y de dirección variable, buen tiempo frío. Agricultura: Heladas en la región central. Navegación marítima: Mar poco agitado en todo el litoral español.

SECCION RELIGIOSA

Santos del día. Día 22.—Martes.—Santos Queremón, obispo; Flaviano, Demetrio, Honorato, Floro, Isquirión, Zenón, mártires.—La misa y oficio divino son de la dominica, con rito simple y color morado.

Dimite el señor Ossorio y Gallardo

A las cuatro de la tarde comenzo la Junta general del Colegio de Abogados, bajo la presidencia del señor Ossorio, a quien acompañaban en estrados los señores Zarándiga, Guimón, Vidal y Moya, Fernández Conde, Colom Cardany, González Parrado y Fernández Clérigo.

algunos colegiales, diciendo que entra estos se encuentra el señor Ossorio Florit. Los señores Ibrán y Onís entablan vivo dialogo, en el que se increpan, diciendo el primero al ultimo que durante siete años ha estado en el capitulo de fallidos en la contribución industrial.

DEPORTES

BOXEO La otra tarde nos encontramos casualmente en la calle con el joven pugil Arilla. Un abrazo, y en seguida a preguntarle por la lesión que Genaro, a fuerza de topetazos, le hizo en el ojo izquierdo.

FUTBOL Se pide para Vigo el próximo «match» España-Inglaterra. El escritor deportivo «Handicap» ha publicado un artículo en el que pide para Vigo el «match» España-Inglaterra, cuya celebración es un hecho.

EL TEATRO En Francia, la Federación General de Empresarios de provincias se ha dirigido en llamamiento desesperado al presidente del Consejo de ministros, pidiéndole una unificación y disminución de los impuestos municipales y de beneficencia sobre las localidades, y que no se les aumente la tarifa de ferrocarriles. Con ligerísimas modificaciones, el llamamiento podría ser suscrito por los empresarios españoles.

crisis económica afecta al comercio y a la industria, ¿cómo no iba a alcanzar en mayor grado al espectáculo teatral? Era insensato esperar lo contrario.

En el mes de mayo y durante el verano los empresarios iniciaron algún movimiento de defensa; pero todo quedó luego reducido a las conclusiones de una Asamblea, sin la menor eficacia.

Convienes tener en cuenta, al considerar el momento angustioso de los teatros y los remedios para aminorarlo, que el cine habido establece una competencia invencible y que las condiciones son distintas en cada uno de estos dos espectáculos.

—Blanquita Pozas ha sido contratada para actuar en Madrid desde el 7 de enero. Para dicha fecha, por lo tanto, quedará disuelta la razón artística Pozas-Penella.

Un festival gallego La nueva Colectividad Gallega, recientemente formada en Madrid, presenta por primera vez su coro «Anaguinos da Terra», en el teatro Español, el próximo domingo, día 27, a las diez y media de la mañana.

CARTELERA CALDERON.—(Compañía Pina-Thullier).—(Beneficio de Paço Alarcón). 6.30. El gigante y la rosa (estreno). 10.30 (3 pesetas butaca). Cuando los hijos de Eva no son los hijos de Adán.

COMEDIA.—6.15 (popular, 3 pesetas butaca). Mi padre, 10.30 (popular, 3 pesetas, butaca). Mi padre.

MARIA ISABEL.—6.30 y 10.30. La fuga de Bach (clamoroso éxito de risa).

FONATALBA.—(Carmen Díaz).—6.30 y 10.30. La melodía del jazz-band (butaca 5 pesetas).

FUENCARRAL.—(Ricardo Calvo).—(Semana popular).—6.30 y 10.30. Los intereses creados. (Butacas, 2 pesetas).

ROMEA.—6.30. Las pajas. 10.45. Las dictadoras.

CINEMATOGRAFOS CINE IDEAL.—5.30 y 10, gran gala. El sombrero de Alicia. Actualidades Gaumont núm. 16. Junto a las luces de Londres (por Adrienne Doré). El bailarín desconocido (por Janet Young y André Roanne). (Butacas, a 50 céntimos).

LOTERIA NACIONAL Números tomados al oído en el sorteo de hoy.

Table with 2 columns: Premio Mayor (e.g., 24.717 15.000.000 Reserva), and Descripción (e.g., 21.566 8.000.000 Sevilla).

Table with 2 columns: Unidad (Decena, CENTENA, MIL, Dos mil, Tres mil, Cuatro mil, Cinco mil, Seis mil) and Siete mil.

Table with 2 columns: Quince mil and Diez y seis mil.

Table with 2 columns: Diez y siete mil and Diez y ocho mil.

Table with 2 columns: Diez y nueve mil and Veinte mil.

Table with 2 columns: Veintidós mil, Veinticuatro mil, Veinticinco mil, Veintiséis mil, Veintisiete mil, Veintiocho mil, Veintinueve mil, Treinta mil.